

暂停与欧盟签署联系国协定引发抗议

乌克兰示威冲突致上百人受伤

◀12月1日,在乌克兰首都基辅,示威者和警察发生冲突 (新华社/美联)
▼12月2日,民众在乌克兰首都基辅独立广场示威抗议
新华社记者 贾宇辰 摄



核心提示
不少乌克兰民众1日在首都基辅市中心举行示威活动,继续抗议政府暂停与欧盟签署联系国协定。因少数示威者冲击一些国家机关,示威活动最终演变成冲突,造成包括警察和示威者在内的上百人受伤。

罗斯新闻社报道,示威者数以万计,但组织者声称有大约35万民众参与示威,是乌克兰近10年来最大规模示威活动。

暴力冲突首先发生在总统办公厅大楼附近。当时,几百名蒙面示威者向警方投掷石块和燃烧瓶,并驾驶一辆推土机冲过警戒线,企图冲击总统办公厅,警方则发射催泪瓦斯予以阻止,双方冲突持续数小时。一些示威者还试图驱车前往总统官邸,但遭警方拦截。

基辅市警方发言人奥尔加·比雷克通过电话告诉法新社记者,大约100名警察在冲突中受伤。基辅市市长办公室一名官员说,另有近50人不同程度受伤。

占据市政机构

除总统办公厅大楼外,示威者当天还冲击并占领了议会大厦及工会大楼,同样参与示威活动的反对派政党成员和支持者随后在楼内举行临时会议。

“乌克兰正开始一场革命。”自由党

领导人奥列格·季亚尼博科在电视直播画面中说,“我们正在独立广场设立‘帐篷城市’……举行全国罢工。”

路透社解读,季亚尼博科呼吁全国罢工,意味着示威活动今后几天可能继续。另一大反对党领导人、乌克兰前拳王维塔利·克利奇科被视作总统亚努科维奇在2015年总统选举中谋求连任的最大竞争对手。他在当天的示威活动上呼吁支持者坚守市中心,“动员全国民众,不要丧失主动”。

法新社报道,截至当地时间2日凌晨,仍有数以千计示威者冲突后在市中心独立广场安营扎寨。

局势尚待观察

乌克兰媒体1日报道,总统亚努科维奇1日大多数时间都待在市郊一处安保严密的住所内,与高级助手紧急磋商示威事态。

乌克兰原定11月底与欧盟正式签

署联系国协定,这原本是乌克兰向盟国迈进的重要一步。不过,乌克兰政府11月21日突然宣布暂停与欧盟签署联系国协定的准备工作,同时表示将加强与俄罗斯等其他独联体国家的经贸关系。此举引发大规模抗议示威,部分示威者与警方激烈冲突。

美联社报道,一些乌克兰议员打算2日就示威局势碰面,3日正式召开议会会议。反对派希望争取到足够支持,通过投票方式将总理阿扎罗夫赶下台,以削弱亚努科维奇的影响力。此前,已有多名议员宣布退出亚努科维奇领导的执政党地区党。

路透社援引政治分析师的话报道,眼下尚难判断亚努科维奇的影响力是否因这次大规模示威活动而削弱,以及反对派是否已经借此对亚努科维奇构成实质性威胁。今后一段时间,当局是否回应示威活动呼声以及如何回应,将影响当局与反对派的民众支持率。

(新华社供本报特稿)

曼谷示威集会继续

英拉表示不会使用武力

新华社曼谷12月2日电(记者 常天童 张春晓)泰国总理兼国防部长英拉2日下午发表电视讲话表示,只要能使泰国恢复平静,她愿意接受反政府一方的任何合法要求。英拉同时再次承诺不会对集会民众使用武力。

英拉说,目前政府最希望看到的就是社会实现和解、恢复平静,她愿为此做出最大努力,满足反政府人士的任何合法要求,哪怕是解散国会或辞职。

但她同时表示,解散国会和总理辞职都不是反政府一方提出的要求。英拉说,她1日晚与反政府集会领导人素贴及军方高官碰面,共同探讨缓解目前紧张局势的办法。但素贴表示他的要求既不是解散国会也不是英拉辞职,而是成立“人民议会”,要求英拉将管理国家的权力交给人民。

英拉表示,素贴这一要求是无法在宪法框架下得以实现的,所以她不会满足素贴这个非法要求。

英拉重申政府随时敞开对话的大门,呼吁反对派加入对话以解决问题。她还邀请各社会团体、泰国民众共同寻找和解之路出谋划策。英拉在讲话中承诺,政府不会对示威民众使用武力,并表示,此前发生的流血事件谁都不愿看到。

英拉请求示威者不要再试图占领政府工作部门,不要逼迫政府工作人员选边站,因为这些工作人员还在为维持国家正常运转而工作。英拉还表示,到目前为止军方一直保持中立。

美向日派遣新型反潜机

新华社专电 美国海军2日证实,一架新型P-8“海神”反潜侦察机已经抵达日本。

上个月,美国海军宣布从本月起向美军驻冲绳嘉手纳基地部署P-8反潜侦察机,依次更换在这一基地部署的P-3反潜侦察机。美国海军一名发言人证实,第一架P-8反潜侦察机1日抵达日本,它首先将在日本西部海域执行任务。

路透社评述,P-8反潜机的部署将增强美军在这一水域侦察潜艇和其他船只的能力。

P-8反潜机由波音公司打造,以737型客机为基础,配备最先进的雷达,并装配有鱼雷和反舰导弹。相比以螺旋桨为动力的P-3反潜机,P-8反潜机的续航能力更强。

就在首架P-8反潜机部署日本的第二天,美国副总统约瑟夫·拜登访问日本。日本共同社预计,访日期间,拜登将和日本首相安倍晋三举行会晤,话题将涉及防卫领域。

相关链接

冲绳县再次要求迁走美军基地

据日本媒体2日报道,日本冲绳县首府那霸市议会当天第六次通过致首相安倍晋三的意见书,再次要求将驻日美军普天间基地从冲绳县迁走。

意见书说,日本政府迫使政治家改变竞选承诺,并敦促冲绳县知事批准(冲绳县名护市边野古地区)填海造地申请,这种强迫子孙后代接受美军基地的做法极其令人气愤。意见书对推进普天间基地迁移计划的日本政府表示抗议,并要求立即关闭并迁走普天间基地。

(据新华社东京12月2日电)

韩拟添3艘宙斯盾战舰

新华社专电 韩国军方官员1日透露,军方拟在本月底敲定新建3艘7600吨级宙斯盾驱逐舰的方案,从而把这一类型的先进战舰增加至6艘。

一名不愿公开姓名的军方官员说,韩军联合参谋本部即参谋长联席会议主席崔润喜定于本月22日主持国防部联合参谋会议,预计新建宙斯盾驱逐舰的方案将在这次会议上敲定。

韩国联合通讯社报道,军方增添宙斯盾驱逐舰旨在加强对朝鲜的威慑能力,应对与周边国家的领土纠纷。军方官员认为,海军需要在济州岛海军基地等地组建机动舰队,以应对周边国家增强海上军事力量。

韩国国防部防卫事业厅去年出台的“海上战略增强方案”显示,为保卫独岛(日本称竹岛)等主权,海军有必要构建3个至4个机动战斗小组。每个小组由2艘宙斯盾驱逐舰、2艘“忠武公李舜臣”级(又称“韩国型”)驱逐舰、1艘运输补给舰和2艘新一代潜艇构成,必要时可增配16架直升机和一些固定翼反潜机。

新添的3艘宙斯盾驱逐舰有望于2022年至2028年服役,总体造价达3万亿韩元(约合28亿美元)。

民意调查结果显示

安倍内阁支持率跌至半数以下

新华社专电 日本《朝日新闻》1日发布的民意调查结果显示,安倍内阁支持率下降至49%,创本届内阁支持率新低。

调查显示,安倍内阁支持率从前年的53%跌至49%,是本届内阁执政以来支持率首次跌破50%。

就执政党上月26日在众议院强行通过《特定秘密保护法》,61%的受访者认为强行通过的方式“存在问题”。

另外,半数受访者反对《特定秘密保护法》,25%的受访者支持这一法案。相比先前民意调查,反对者增加8个百分点,赞成者减少5个百分点。

所谓《特定秘密保护法》,指的是日本政府提出的一项防止机密情报外泄法案。但法案给予政府隐瞒对自己不利情报的机会,遭到日本民众、媒体人士的反对。

《朝日新闻》民意调查人员11月30日至12月1日通过电话随机访问民众,完成这一民意调查。

2013

拥抱悲欢离合

2013年即将过去。这一年里,好的坏的,我们都悉数经历。

一个简单的拥抱,可以让人在开心时分享快乐,在受伤时分担痛苦,在离别时相互安慰,在重逢时传递思念。回顾2013年全球摄影师记录的拥抱瞬间,彼时彼刻的悲欢离合是否恰如此时此刻的喜怒哀乐。现在的你,又将如何拥抱新的一年呢?

左上 5月21日,在美国俄克拉荷马州穆尔市,在龙卷风中劫后余生的市民拥抱在一起

右上 9月17日,在美国加利福尼亚州恩西尼塔斯,一名买到“侠盗猎车手5”最新游戏的游戏爱好者(左)接受来自游戏开发者的拥抱

左下 11月2日,在埃及与加沙接壤处的拉法城,巴勒斯坦人在离开加沙进入埃及前拥抱告别

右下 8月28日,美国宾夕法尼亚州国民警卫队下士特里斯滕·范德里克结束任务回国,拥抱他的侄子和侄女

(新华社发)



奥巴马逛书店“挺”小企业

总统购书单成媒体关注焦点

释信号

在媒体记者和保镖簇拥下,奥巴马当天带着女儿马莉娅和萨莎来到华盛顿知名的“政治与散文”书店挑选书籍。

在大约30分钟行程中,奥巴马与几名顾客闲聊了大约20分钟,由女儿挑选各自喜爱的书籍,随后自己拿了几本书,到柜台结账。

电视画面中,用信用卡结账后,奥巴马向不远处的围观人群挥手致意,祝“节日快乐”,并告知随行记者,他买了“一大堆书”,适合“5岁到52岁”各年龄段人群阅读。

今年11月28日是美国传统的感恩节。自2010年起,美国人兴起另一传统,将感恩节后的第一个星期六称作“小企业星期六”,旨在鼓励支持规模较小的零售店生意。

当天早些时候,奥巴马通过博客网站“推特”发表留言,鼓励民众参与到“小企业星期六”行动中来。

成焦点

美国媒体眼中,总统通过亲身参加活动以传递某种信号的做法颇为常见,这种做法以外透露出来的信息却更值得玩味,比如总统的购书单。

《洛杉矶时报》报道,总统读什么书,一直是外界借以窥探国家元首特定期内心想法的窗口之一。

白宫几年前透露,奥巴马度假期间正阅读美国畅销小说家乔纳森·弗兰岑的最新作品《自由》。由于这部作品提前让奥巴马读到,当时还没有公开发表,不少读者向图书销售商施压,要求尽快出版。

谍战迷

这一次,奥巴马似乎留下了更多烟雾弹。白宫披露的总统购书单上共有21本书,让媒体更难从中揣测总统心境。

《洛杉矶时报》报道,这份购书单中,接近半数的书都是青少年或儿童书,应该是奥巴马买给女儿的读物。

相比其他几本与体育有关的书和不知名的文艺作品外,畅销小说作者贾森·马修斯的间谍小说《红雀》引人关注。

马修斯曾是美国中央情报局特工,离职后开始从事写作。在小说《红雀》中,马修斯描述了中情局特工与俄罗斯联邦调查局情报人员之间的谍战交锋。按照《洛杉矶时报》的说法,这部小说对俄总统弗拉基米尔·普京也有篇幅描述,因写实性而广受好评。

(新华社供本报特稿)

核心提示
美国总统贝拉克·奥巴马11月30日陪同女儿来到首都华盛顿一家知名书店,以亲身行动鼓励民众支持小企业发展。

媒体却对奥巴马的购书单更感兴趣,试图从中挖掘国家元首的阅读喜好。除去奥巴马给女儿购买的儿童读物和他本人钟爱的体育类书外,热门谍战小说《红雀》颇为醒目。